

不让儿童成为网络世界透明人

年轻妈妈孙女士每当开学前后，就会隔三差五接到教育培训机构的“问候”。这些培训机构对她孩子的姓名、学校、年级等信息了如指掌，连推荐的课程都有针对性。同样，另一位年轻产妇丁女士今年刚生下宝宝不久，当地摄影馆的“骚扰电话”就频繁打进来，声称可以提供婴儿理发、制作胎毛笔、摄影等上门服务。

不管是孙女士还是丁女士，她们都对此现象感到担忧和害怕。她们疑惑，孩子信息是如何被泄露的？

近年来，各地儿童信息泄露事件屡见不鲜。在安徽，曾有大量新生儿住院视频出现在某视频网站上，画面里，“姓名”“年龄”“诊断病情”“入院日期”等信息一览无余；在山东，有人只需花

3.2万元，就能买到济南市20多条1~5岁婴幼儿的信息，内容具体到每个家庭的门牌号……

更让人担心的是，一旦不法分子用儿童信息威胁、诈骗家长，所带来的安全隐患不可估量，经济损失也不容小觑。

最近，一种在QQ上假冒学生的的新骗术让很多家长中招。

俞女士在QQ上收到一个加好友申请，打开一看，申请者竟然写着女儿的名字。俞女士以为是女儿新注册的QQ号，就点击通过了。对方说，学校邀请了名校教授来校进行数学等课程培训，自己想参加，须由家长联系学校王主任报名，还有半小时报名就截止了。俞女士立即添加了王主任的

QQ，把1万元报名费转到了王主任提供的账户上。当天傍晚，俞女士打电话给女儿，说培训费交上了，女儿完全不知情，俞女士才意识到被骗。

检察机关在审查过程中发现，这个由吴某等3人组成的诈骗团伙通过黑客进入学校QQ群，非法获取学生及家长的姓名、QQ号等信息，在QQ上假扮学生与家长联系。该团伙共向400余名在校学生家长，以孩子名义发出QQ好友申请实施诈骗。

儿童网络保护大调查显示，对安全风险认知不足、过度上网、无意识卷入违法犯罪、泄露个人信息简介造成财产损失、接触有害信息、遭遇网络欺凌等已成为儿童上网时的八大风险。

如何有效保护儿童个人信息已成

为一个世界性议题，许多国家专门对其进行了立法。2019年年初，美国联邦贸易委员会以某短视频软件国际版“涉嫌非法收集13岁以下儿童信息”对其处以罚款570万美元。

《儿童个人信息网络保护规定》10月1日起正式实施。这是我国第一部专门针对儿童网络保护的立法，明确了任何组织和个人不得制作、发布、传播侵害儿童个人信息安全的信息，确定了儿童个人信息网络保护的具体原则，以及网信部门和其他有关部门的监管职责。该规定填补了互联网时代儿童个人信息保护的法律空白。国家用法律织密儿童保护网，许给孩子一个美好未来。

李超 陈迪 葛丹琼

【育儿论坛】

10月起，学而思全面进军美国硅谷开办分校，首先开办针对AMC8的考前冲刺班。AMC指美国数学竞赛，8指8年级以下，美国高中是4年，我们可以简单理解为我们的初中+小学。

纽约地区9所公立的特许高中（可以简单理解为最好的9所公立高中）一直按考试成绩录取。近年，这9所高中新生超过60%是亚裔，其中核心是华裔。于是，纽约新任市长白瑞德提出重要的教育改革措施之一，就是取消考试录取方式，代之以族裔分配制度。按照这一新政，华裔的录取比例有可能低于25%。西班牙裔等族群是这一政策的支持者，他们认为看分数的录取是最不公平的。

纵观全世界，华人走到哪里，哪里的辅导班就崛起，学区房价格就高涨。由此可见，我们的教育问题并非只是我们教育制度、教育理念存在问题，实际上更是文化问题、社会问题。当我们分析这些教育问题时，不能也不宜把板子都打在既有的教育制度上。忽视我们的国情文化，尤其是盲目照搬借鉴别人所谓先进的东西，以此来推动教育改革，不仅不能解决问题，反而会破坏原来的平衡体系，陷入更为糟糕的恶性循环。

减负的治理就是一例。我们校内减负，3点半放学了，教材也不断简单化，于是，辅导班全面兴起，负担并没有减少，家长的经济负担却显著增长。同样，对于线下课外辅导班围追堵截，于是大家都转移到网上，相关部门的打击重点只好跟着转移。

学生减负，为什么孩子和家长的负担越减越重？不得以考试选拔人才，真的是大家想要的公平吗？学而思进军美国，难道我们还要到美国、加拿大、澳洲去拯救这些上辅导班的华人学子？其实，这倒给我们的专家与相关部门再次提了一个醒：需要基于我们的国情文化，全面深刻认知我们的教育问题，号准脉，才能治好病！

陈志文



重视离婚教育 避免伤害孩子

热播剧《小欢喜》中宋倩、乔卫东的故事让许多观众关注和议论离婚对孩子的影响。事实上，自2003年起，我国的离婚率连续15年逐年上升。

同样来自离婚家庭，为什么有的孩子出了问题？有的就能正常成长？离婚家庭青少年研究专家田国秀教授着重在案例中挖掘这些孩子成长背后的积极机制。“有的离婚选择了破坏性处理，比如把孩子当成谈条件的砝码或者报复对方的工具。但我们也能看到另一种处理方式，即和平、理性地分手，建设性地处理夫妻离婚后与孩子所形成的关系。”

在田国秀看来，“这些处理得比较好的离婚案例中，当事人大都自觉、自省地接受了离婚教育，保证了孩子身处的家庭关系基本得到了良好处理和维护。”

基于这样的研究结论，田国秀多次强调一个观点：“婚姻可以解体，关系必须维护，孩子受损最小。”

如何建设性地处理好离婚及其导致的一系列反应，修复离婚导致的关系受损，从而避免青少年因父母离婚受到伤害？田国秀开始关注和研究“离婚教育”这一课题。

在我国滞后于离婚现实的离婚研究中，“离婚教育”是十分新颖的观念，但在西方国家早已得到完整而全面的开展。

近半个世纪以来，一些西方国家曾陆续遭遇“井喷式”离婚。众多学者专家围绕这一现象产生了大量研究成果和独特见解，如婚姻对孩子的伤害并不始于离婚本身，而是婚姻期间的冲突与暴力；离婚是否导致孩子受损，损害的程度不取决于离婚本身，而是离婚双方与孩子

保持怎样的关系；离婚双方维护与建设良好的亲情关系，对孩子的不利影响可以降到最小等。

伴随这些研究的落地，“离婚教育”这一概念逐渐清晰。具体到实践中，如何开展“离婚教育”，田国秀介绍，“司法部门在处理离婚诉讼时，将以往的简单判决扩展、延伸为以保护孩子为中心的‘离婚教育’，强制要求离婚双方接受必要的教育；教育部门重点针对离异家庭子女开展辅导与帮助，防止离婚对孩子造成严重伤害；社区组织可以在婚姻危机刚出现时及时干预，并在离婚后积极介入单亲母亲家庭或单亲父亲家庭，通过开展‘离婚教育’解决家庭经济困境、教育精力有限、成人情绪不良、孩子失落痛苦等问题。”

同时，“离婚教育”中专门有针对父亲、母亲和孩子的课程，一方面

【育儿速读】

情感树洞

“在家靠父母，在学校靠表白墙。”这表白墙不是学校里真实的堵墙，而是一个名为“表白墙”的QQ应用，同学添加该表白墙的运营者为QQ好友后，可以给其发信息，“表白墙”运营者看到消息后截图发表到空间动态，便可以实现跟同学表白、征友、分享等情感社交功能，还能解决失物招领、拼车拼团、求票求书等生活问题。

对于不少95后、00后来说，微信是用来付款的，QQ才是他们聊天社交的主阵地。表白墙更像是一个同年龄、生活环境和生活方式相似人群的封闭社交圈，不会像微信朋友圈，一有风吹草动，爸妈就会紧张地打来电话表达关切。

谢洋 钟坤燕

降分争议

澳大利亚悉尼科技大学近日宣布，针对2020学年申请就读该校的女性申请者，将下调高校准入排名积分(ATAR)10分。校方希望此举有助于缓解工程、建筑、计算机等以男性为主导的学科中的性别失衡问题。

此举在社交媒体上引发争议和批评声，认为这是对女性的“耻辱性干涉”，强化了“女性不如男性”的固有观念。

马子倩

欺凌有罪

近日，美国俄亥俄州侦探通过华盛顿学习中心托儿所监控发现5岁的受虐女童被一名较为年长的孩子带进了房间，随后被大孩子们拉扯、欺凌。当这一切发生时，托儿所员工、31岁的埃玛和27岁的约书亚却在一旁视而不见，并没有制止。约书亚甚至走过去抓住了女童的脚踝，倒挂着将她扛走。

这两名员工涉嫌欺凌儿童，已被警方以危害儿童罪逮捕。

李期扬

帮助离婚母亲修复能力，为孩子健康发展加固基础，另一方面教会单亲父亲和单亲母亲如何与孩子相处，帮助离婚双方走出前一段不良婚姻所留下的阴影，以一种全新面貌和孩子一起展开新生活。

近日，一则“父亲打死15岁儿子”的消息引发关注。不但父亲被刑拘，男孩继母也因涉虐待罪被刑拘。近年来，类似因父母离婚所导致的虐童案件频繁发生。其中父母离婚后带着孩子跟新伴侣一同生活，孩子却被新伴侣虐待导致伤亡，更是令人叹息心碎。这些案例更说明，离婚后的夫妻双方都需要教育。离婚当事人需要从上一段婚姻中走出来，通过反思和觉悟，吸取教训，认识自我，疗愈情感，增长能力，为下一次婚姻、未来的生活奠定健康基础。只有成长了，才有能力去开始一段新感情。

周韵曦